

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe anu 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorsori nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămînt.

N^o 166.

Mercuri 12 (24) Septembrie

1884.

Brașov în 11 (23) Septembrie.

Pe la mijlocul săptămănei trecute diarele din Peșta și din Viena au adus scirea, că baronul Sennyey va părăsi singurătatea în care s'a fostu retras și va intră érași în vieța publică.

În acestu faptu n'ar fi aflatu nimenea ceva surprindătoru. Unu omu de statū de renumele lui Sennyey nu putea să mai stea multă vreme ca privitoru la o parte, fără ca se renunțe pentru totdeuna de a mai jucă unu rolū în viața statului. Ceea ce a produsu însă órecare senzațiune este adausul la scirea de mai susu. Baronul Sennyey, se asigură, va păși pe arena politică, dându mâna cu d-lu Tisza spre inaugurarea noiei període anunțate la Oradea mare, a períodei măsuriloru excepționale.

Totdeuna în cursulū celor patru-spre-dece ani din urmă baronul Sennyey a fostu consideratū ca unu candidatū alu unei viitoare combinațiunii ministeriale. Cam din trei în trei ani, la începutulū períodelorū legislative, éra vorba și de Sennyey, dér totdeuna se dicea: încă nu i-a venitū timpulū!

De câte ori se vorbea de o schimbare a sistemului de guvernare se pomenea și numele baronului Sennyey care, se dicea, ar stă în legătură cu federalistii și reacționarii din Austria. Ba pe la 1880, când baronul unguurū a debutatū cu discursuri înaintea alegătoriloru săi și în dietă, unde și-a dezvoltatū programa sa, unii credeau, că densusulū va fi chiamatū de a împlinī pentru Ungaria o misiune analógă celei ce o are comitele Taaffe pentru partea de dincolo a monarchiei.

Tóte au fostu însu numai vorbe góle, căci timpulū lui Sennyey încă nu sosise...

Acum deodată se anunță, că demnitatea de Judex Curiae va fi dată lui Sennyey și că elū va fi și viitorulū președinte alū camerei magnaților și tóte acestea sub guvernulū lui Tisza.

Cum se ne esplicămū acésta aparițiune?

În discursulū rostitū în camera maghiară în Noevre 1880 Sennyey diše cătră reprezentanții politicei d-lui Tisza:

„Schimbați-vé politica, desfășurați stindardulū unei politice de regenerare, puneți-ve în fruntea năsuințelorū ce au de scopū mulțumirea adevăratelorū trebuințe ale națiunei, probați unū sémțū față de factorii morali fără de care orice guvernū trebuie să degenereze, faceți finitū corupțiunei, înfrânați nepotismulū, întrebunțați puterea guvernului pentru scopuri mari și vé vomū sprijini gratis (ingyen), adecă fără pretensiunii personale și fără rezervă.“

Ei bine, ce s'a petrecutū din tóamna anului 1880 încóce ca d-lū Sennyey se ieasă din reserva ce i-a avisat'o convicțiunea sa și se între în tovărășiă cu d-lū Tisza?

Nu vedemū nici o schimbare a politicei tiszaiste, despre care se se pótă dice că ar avé de scopū mulțamirea adevăratelorū trebuințe ale „națiunei.“ Corupțiunea pretutindenī și în tóte este la culme — și d-lū Sennyey a pututū se se convingă despre acésta din nou cu ocasiunea alegerilorū trecute — nepotismulū n'a fostu niciodată mai în flóre ca acuma, puterea guvernului niciodată nu s'a folositū pentru lucruri mai de nimicū ca acuma: spre a mul-

țumi unele pasiuni mici și fanatismulū de rassă — și până acum încă n'amū vedutū pe nimenea dintre aderenți guvernului jertfindu-și interesulū personalū pe altarulū patriei, lucrarea „gratis“ a rămasū unū idealū alū d-lui Sennyey.

Cum dér se fi sositū timpulū lui Sennyey, când nimicū nu s'a împlinitū din ceea ce pretinde elū?

Se asigură însu că de aici în colo va începe acea „eră a măsurilorū conservative pentru binele comunū,“ pe care a anunțat'o d-lū Tisza în vorbirea lui dela Oradea. Acestū din urmă se fi câștigatū pe Sennyey pentru conlucrarea la acésta operă. Sennyey se fiă conducătorulū aristocrației unguresci și în calitatea acésta se lucre paralelū cu d-lū Tisza...

Cine póte crede însu că va fi posibilū a se inaugura o eră de „regenerare“ totū cu ómenii corupțiunii și ai nepotismului? Baronul Sennyey este unū omū de statū cu multū mai înțeleptū decátū se pótă nutri asemenea speranțe deșerte.

De aceea decă va și primi demnitatea de Judex Curiae și președinta camerei magnaților credemū, că Sennyey face acésta numai spre a-și prepara terémulū ca se pótă ajunge elū însuși în fruntea guvernului.

Sennyey cunoșce fórté bine starea desperată a financelorū statului și scie că pentru a salvă situațiunea lui multe trebuie să se schimbe și multū trebuie să se lucreze „gratis“... Pentru ca se se pótă acésta îi trebuiescū ómeni și înainte de tóte: alți ómeni!

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alū „Gaz. Trans.“)

Pesta, 23 Septemvre. — La 24 Septemvre se ține conferința comună a ministrilorū. Eri au sositū aci ministrulū de externe Kalnoky, ministrulū de răsboiu Bylandt-Rheidt. Ađi sosescū ministrulū comunū de finanțe Kallay, ministrii austriaci Taaffe și Dunajewski.

Colonia, 23 Septemvre. — Impératulū a trecutū eri călare în revistă corpulū 8 de armată în Eus-Kirchen, defilă apoi înaintea împérateșii între strigătele entusiaste ale mulțimeii privitorilorū cu grenadierii de gardă, regimentulū grenadirilorū de gardă alū reginei și husarii regelui.

Berlin, 23 Septemvre. — Bismarck a plecatū la Friedrichsruhe.

Roma, 23 Septemvre. — În provinciile infectate au fostu eri 442 bolnavi și 233 morți de coleră-

CRONICA ĐILEI.

Foițele, carī propagă maghiarisarea în comitatulū Sătmarului: »Szatmár és Vidéke« și »Számos« suntū fórté indignate asupra atitudinei foiiei nóstre, în afacerea cu invétătorii, carī au cerutū premii dela societatea de maghiarisare »Szechényi.« Din limbagiulū acestorū foițe se vede că societatea de maghiarisare de acolo se încrede fórté multū în puterile ei și se pótă ca și când ar fi o espositură a guvernului din Peșta. Cu-o îngâmfare fără sémănu ne întrebă »Szatmár és Vidéke« că „de ce nu recunóscemū odată, că ceea ce factū ei în interesulū maghiarisărei, factū fiindcă suntū îndreptățiți?“ Dér, pe cândū își apără acestū dreptū numitulū diarū uită, că și noi suntemū îndreptățiți și datori chiar față cu națiunea noastră de a luptă în potri va uneltirilorū de maghiarisare. Acei bravi Románi din Sătmarū, despre carī scrie »Számos,« că »se adună la mieđulū nopții« ca să se sfătuescū, se sfătuescū

cum se-și apere naționalitatea, și suntū nisce ómeni coscii de a lorū sântă datoría. Este dér o minciună nerușinată ceea ce susține memoratulū diarū că ei ar voi să ațițe ura între naționalități. Cei dela societatea »Szechényi« se aibă dreptulū de a pune piedeci invétământului românescū prin încercări de a corumpe chiar cu bani pe invétătorii noștri și noi se n'avemū nici atăta îndreptățire de a dice cătră cei rătăciți: feriti-vé de darurile celorū ce voiescū să omóre limba și simțulū nostru românescū? — Ciudate gadini mai suntū și Ungurii din Sătmarū!

*

Cehii sciu se se folosescū bine de mijlócele ce le stau la dispozițiune, pentru ca se-și asigure dezvoltarea națională în Boemia și în Moravia; și de óre-ce Nemții se uită cu ochi réi la stăruințele lorū, mișcarea cehoslavilorū pentru înființarea de scóle cu limba cehă a luatū unū caracterū ostilū față cu Nemții. Astfelū chiar și într'unū orașū nemțescū ca Reichenberg, Cehii au stăruitū se se înființeze o scólă cehică pentru copii lucrătorilorū cehi dela fabricele de acolo. Mare consternare între Nemți. Intéiu scóla cehică avea numai unū caracterū privatū, dér n'a trecutū multū și Cehii cerură ca scóla lorū să fie susținută pe spesele comunei. Consiliulū comunulū din Reichenberg a respinsū cererea. Cehii protestară și se provocară la lege și astfelū recursulū comunei a fostu respinsū de cătră consiliulū scolarū. alū Boemiei. Comuna a apelatū la curtea administrativă imperială. Într'aceea scóla cehă s'a sanțitū, cu care ocasiune s'au întemplatū totū felulū de demonstrațiuni atătū din partea Cehilorū, câtū și din aceea a Nemților.

*

»Pall Mall Gazette« publicase acum câte-va đile 12 întrebări privitoare la starea de ađi a flotei de răsboiu englese. La aceste întrebări a răspunsū o persoană competentă, dicendū că Anglia în fața pericolului ce dela 1869 amenință totū mai multū pe Anglia, în locū se-și măresca flota, ea a micșorat'o, așa că ađi nu se póte măsura nici cu Francia singură, deórece flota acesteia e superióră. Răspunsulū acesta, care e basstū pe date oficiale, a produsū mare spaimă în Anglia, mai cu sémă în momentulū de față, când ea pe lângă faptulū că e cu totulū isolată și părăsită de celelalte puteri europene, mai e incurcată și în Egiptū. Cum stă acum flota englesă, unū răsboiu franco-englesū ar înghenunchea pe Anglia și i-arū luă stăpânirea ce o esercită acum asupra mărilorū.

AUSTRIA ȘI SLAVII.

Discursulū ce l'a ținutū deunăđi în Stanislau deputatulū polonū din Reichrathulū austriacū, Dzie duszycki, și pe care în parte mare l'amū reprodușu într'unulū din numerile trecute ale foiiei nóstre, a fostu comentatū de diare în felurite chipuri. Unele părți arū fi fostu chiar greșitū reproducute, și acésta a îndemnatū pe deputatulū polonū să adreseze cătră »Pester Lloyd« o scrisóre, în care reproduce partea privitoare la tradițiunile jagelone tradusă chiar de densusulū în nemțesce. Iată acea parte:

Austria a fostu până acum o putere mare occidentală, în fondū cosmopolită, dér cu caracterū germanū. Scopurile finale ale Austriei și aveau sediulū în Germania și Italia. Evenimentele secolului din urmă au creatū o unică Germaniă și Italiă. Austria nu mai póte jucă acum unū rolū istoricū în vestulū Europii, trebuie să se retragă într'o viață liniștită provincială séu se-și caute viitorulū în ostū între popórele slave. Aci întem-pină aspirațiunile puterniceii Rusie slave. Austria nu e unū statū exclusivū slavū. Ca să pótă face ceva, Austria trebuie să ofere popórelorū slave ceea ce Rusia nu póte să dea: libertate, cultură, respectū tradițiunilorū naționale și convingerilorū religiose. Decă Austria vrea să existe mai departe ca mare putere, trebuie se-și însușescū aceste tradițiuni jagelone. Atuncī viitorulū Austriei va întrece în mărime trecutulū lui. Lucrurile stau astfelū: Polonii trebuie se-și apere tradițiunile jagelone, decă nu vréu să péră. Austria trebuie se le primescă, ca să înflorescă mai departe. Pentru noi așa dér legătura cu Austria este absolutū necesară, și fórté ușurelū ar fi acelu

Cursul la bursa de Viena
din 22 Septembrie st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.85	Bonuri croato-slavone . . .	100.—
Rentă de aur 4%	93.—	Despăgubire p. dijma de vin ungar	98.90
Rentă de hârtie 5%	88.85	Imprumutul cu premiu ungar	114.40
Imprumutul căilor ferate ungare	142.30	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului . . .	115.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (1-ma emisiune)	95.80	Renta de hârtie austriacă . . .	80.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (2-a emisiune)	—	Renta de arg. austr.	81.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (3-a emisiune)	102.20	Renta de aur austr.	104.60
Bonuri rurale ungare	100.70	Losurile din 1860	134.75
Bonuri cu cl. de sorțire 100.50		Acțiunile băncii austro-ungare	850.—
Bonuri rurale Banat-Timiș	100.25	Act. băncii de credit ungar 294.65	
Bonuri cu cl. de sortare 100.25		Act. băncii de credit austr. 294.65	
Bonuri rurale transilvane 100.40		Argintul — Galbini împărătesc	5.77
		Napoleon-d'or	9.67 1/2
		Mărci 100 împ. germ.	59.65
		Londra 10 Livres sterlinge 121.65	

Bursa de București.

Cota oficială dela 8 Septembrie st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 93	vând. 94
Renta rom. amort. (5%)	92 1/2	93 1/2
» convert. (6%)	96 1/4	97 1/4
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	32 1/2	33
Credit fonc. rural (7%)	102	103
» » » (5%)	90 1/2	91
» » » (6%)	97	98
» » » (5%)	86 1/4	87 1/2
Banca națională a României	1400	1407
Ac. de asig. Dacia-Rom.	360.	367
» » Națională	242	246
Aur	6.—%	5.75
Bancnote austriace contra aur	2.07.	2.09

Cursul pieței Brașov
din 23 Septembrie st. n. 1884.

Bancnote românești	Cump. 9.10	Vând. 9.12
Argint românesc	9.—	9.05
Napoleon-d'or	9.64	9.66
Lire turcesci	10.90	10.94
Imperial	9.87	9.90
Galbeni	5.64	5.68
Scrisurile fonc. » Albina	100.50	101.50
Discountul	7—10 % pe an.	

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutugiaria lui Gross (în casa prefecturii.)

Acei domni abonați ai noștri, cari au plătit prețul abonamentului pe jumătate de an și pe un an, înainte de 1-a Aprilie a. c., sunt rugați a ne trimite diferența prețului urcată dela 1 Aprilie c., care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., și pentru România 8 lei.

ADMINISTRAȚIA „GAZ. TRANS.“

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor

în „Gazeta Transilvaniei.“

Anunțuri în pag. a IV linia de 30 litere garmond fl.—cr. 6

Pentru inserțiuni și reclame pag. a III linia à . „ — „ 10

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori	10%
» » » 5—8 »	15%
» » » 9—11 »	20%
» » » 12—15 »	30%
» » » 16—20 »	40%

Dela 20 de repetiri în sus 50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Brașov 1/13 Mai 1884.

LICITAȚIUNE!

Mobilele din rămasul fericitului d. protopopu Iosif Barac se vor vinde în licitațiune publică

în ziua de **25 (13) Septembrie a. c.**

în casele parohiale de sub Nr. 1338 în Prundu cu bani gata.

Brașov în 21 (9) Septembrie 1884.

Casse de Wertheim

ce resistă pe deplin în contra focului și nici nu se pot sparge, din cele mai renumite fabrici de casse

L. FLEISCHER,

oferă pe prețuri convenabile în cele mai favorabile condițiuni și în toate mărimile.

Iustinianu M. Grama,
depositarul fabricii în Brașov.

3—20

SCĂPARE

de chinurile bătăturilor sale (ochi de găină), poate dobândi fiecare în câteva zile c'unui mod care nu face durere, garantându-se succesul cel mai sigur, numai prin **keralynul** farmacistului **Schneid** din farmacia St. George, Wien I. Wimmergasse 33. Prețul unui 1/2 flacon 60 cr., un flacon întreg 1 fl., prin poștă cu 10 cr. mai mult.

Spre a căpăta acestu veritabil și cu efect leac, se se cêră espresu **keralynul** dela farmacistul **Schneid** și se se ferescă fiecare de imitațiuni și anunțuri laudăroșe unor asemenea mijloce.

2—3

Concursu.

Pentru ocuparea postului de alu doilea învățător la scola confesională gr. cat. din Feldru, Vicariatul Rodnei, pe temeiul concludului senatului scolastic din 14 Septembrie a. c. se escrie concursu.

Beneficiile împreunate cu acestu postu sunt următoarele: 200 fl. din fondul scolei confesionale gr. cat. a Feldrului.

Doritorii de a ocupa acestu postu de alu doilea învățător au să-și susțernă suplicele lor la subscrisul senatului până în 4 Octombrie a. c. st. n. la care se alature cartea de botezu, testimoniu preparandial și testimoniu de cualificațiune, — ér suplicele întrate mai târziu se voru retrămite.

Dela Senatul Scolei gr. cat. Feldru în 16 Sept. 1884.

președintele
Gregoriu Mureșianu.

notarul
Ioane Cosma,
învățător.

Spre
plăcută
atențiune



Numai pentru
scurtu timp
in Brașov

Marea Menageria Batti

de lângă Porta Vămii.

Deschisă în fiecare zi dela 8 ore dimineața până sera la 10 ore.

Menageria conține: o mare colecțiune a rasselor celor mai diferite de fiere răpitoare precum: lei african (esemplare frumoșe), tigrii, pantere, leopardi, iaguaru, hyene vèrgate, cafenii și tècate, urși americani și rusesci, lupi de ghiață, lupi rusesci și siberici, porc sudamerican, Tapir, autilope, gazelle și pelicanu, precum și diferite soiuri de șerpi, maimuțe, păseri și cămile.

Pe fiecare zi două mari reprezentațiuni și adecă: cea d'entăiu d. a. la 4 ore, a doua la 8 ore.

Hrănirea animalelor se face după fiecare reprezentațiã.

Prețurile locurilor: Locul întâiu 20 cr. Locul alu doilea 10 cr. Soldații fără grad și copiii mai mic de 10 ani plătescu pe locul I. jumătate, pe locul alu doilea 5 cr. Detailuri în afisuri.

Onor. publicu e rugat cu totă stima a ne cercetă.

J. Batti.